

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Виходить у Львові щодня (крім неділі і святих) о 5-й годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: узамі Чарноцького ч. 8.

Письма приймають ся зяк орязковані.

Учеписки звертають ся зяк на окреме жадане і за зложенням оплати поштової.

Оплата за доставку зяк зяк від сязяк поштової.

Передплата у Львові в Адміністрації „Гавети Львівської“ і в ц. к. Староствах на провінції:

на цілий рік вр. 2.40
на пів року вр. 1.20
на чверть року „ — 60
місячно „ — 20
Поодинокое число 1 вр.

3 поштовою пересядкою:

на цілий рік вр. 5.40
на пів року вр. 2.70
на чверть року вр. 1.35
місячно „ — 45
Поодинокое число 3 вр.

Додаток до „Гавети Львівської“.

Порядок прийнятя у Найв. Двору у Львові дня 7 вересня 1894.

Як звістно з оголошеної попередю програми подорожи Найясн. Пана до Львова, в пятницю дня 7 вересня с. р. по приїзді Найясн. Пана до нашого міста і торжественним повитанню Монарха, відбуде ся о годині 1 (час львівський) торжественне прийнятя у Найв. Двору. Порядок того прийнятя есть слідуєчий:

1. Достойники Двору і шляхта з Е. Ексц. кн. Маршалком краєвим на чолі.
2. Духовенство.
3. Корпус офіцирский.
4. Е. Ексц. кн. Маршалок краєвий на чолі Відділу краєвого, презесів і делегатів Рад повітових, а також і делегатів 30 міст.
5. Комітет Вистави.
6. Президент міста з Радою громадского.
7. Шефи відділів ц. к. Намістництва, ц. к. краєвої Ради шкільної, краєвої Ради здоровля, ц. к. директор поліції, директор почт і телеграфів, директор і заступники директора руху залізниць державних, начальники дирекції домен.
8. Начальники вишого Суду краєвого, Суду краєвого і карного, а також Надпрокураторії держави.
9. Начальники краєвої Дирекції Скарбу і прокураторії скарбу.
10. Відділи Палат адвокатів і нотарів.
11. Настоятельство евангеличкї церкви.
12. Ректори Університету і школи політехнічної враз з Сенатами академічними, дирекція школи ветеринарїї.
13. Дирекції шкіл середних, семінарїї учительських і державної школи промислової.

14. Львівска Палата торговельно-промислова.
15. Гал. Товариство господарске.
16. Гал. Товариство лісове.
17. Заряд стоваришень охотничих сторожей огневих під проводом кн. Адама Саліги.
18. Настоятельство львівської ізраїлської громади віроісповідної.

Принципи для ополченців о обовязку мельдунковім.

Саме тепер оголошено розпоряджене в справі переведеня закона з дня 10 мая 1894 р. в справі обовязку мельдункового для ополченців. Після розпорядженя міністерства краєвої оборони з дня 20 серпня 1894 підпадають обовязкови представляти ся, вглядно мельдувати ся, ті ополченці, що належать до войска, воєнної маринарки, краєвої оборони (разом з єї доповняючими резервами), або до жандармерїї, як також всі інші люди обовязані служити в ополченю, котрі на слухай покликаня ополченя призначені до якоїсь окремої служби і в тії цілі дістали карти призначеня.

Загальні постанови.

Люди, що призначені служити в ополченю, не дуже відчували доси тягар сего обовязку. Від тепер же змушує їх закон ставити ся або мельдувати ся що року, а ті, що того би не зробили, допустили би ся провини і були би за то карані грошевою карою. Ставлене ся або мельдоване ся муєть відбувати ся раз що року. Ополченці, котрі дістали карти призначеня, суть крім того обовязані замельдува-

ти до 30 днів кожду зміну свого звичайного місця замешканя. Ставити ся або мельдувати ся треба перед начальником громади, в котрій хто перебуває. Ті, що перебувають в Тироли і Форальбергу, але там нігде не приналежать, мають мельдувати в громаді свого рідного краю; в Босні і Герцеговині — тамошним властям повітовим; в краю над Лимом (на границі Туреччини) — командантам стаций воєскових; за границею — в амбасадах, посольствах і консулятах.

Представляюване ся або мельдоване у начальства громадского відбирає комісія, зложена з начальника громади або єго заступника, лікаря і писаря. В громадах, де нема лікаря, там належить до комісії ше один член начальства громадского. Наколи би громади не могли сповняти сего урядованя, то можуть бути установлені мішані комісії, зложені з заступника повітової власти політичної, одного офіцра краєвої оборони і одного воєкового лікаря.

Контроля.

Ставлене ся (або т. зв. контроля) має відбувати ся що року від 1 до 31 жовтня. Назначене контролі має оголосити повітова власть політична (магістрат) „оповіщенем“ бодай 14 днів перед тим, заким має розпочати ся контроля. То оповіщене має бути публично порозліплюване, або в який инший спосіб подане до публичної відомости. У Відні, столицях країв і більших містах, де може ставити ся багато ополченців, треба визначити кілька днів і кілька місць для контролі, а ополченців треба покликувати після кляси віку. Для ополченців, що задля якихсь непоборимих перешкод або задля дуже пильних і важних справ родинних або

Корея, Япон і Хіна.

(Після Ріхтгофена, Курзона, Гемского, Вартега і др.)

3. Хіна.

Календар і бритва — средства хінської культури. — Дещо про хінську мову і віру, про звичаї і обичаї. — „Пан з чорним лицем“ або хінська свиня. — Хінський мур і гроби Мінгів. — Хінське войско давнійше а тепер.

(Конець).

Нема може народу в Европі, у котрого не було би отсеї приповідки: „Обвів ся, як хінським муром“. Так говорять про чоловіка, котрий не дає до себе нікому приступу, не показує ся між людей, а замикає ся в стінах своєї хати. Видко з того, що в Европі вже від давна була якась чутка про хінський мур, але майже ніхто не знав, чи той мур есть дійсно, де він і який; чи замикає в собі цілу хінську державу, чи становить лиш часть єї границі. Ще до недавна, бо може пять літ тому назад, стали були навіть німецькі газети доказувати, що хінського муру нема, що то лиш проста байка, видумка, котра пішла з того, що люди

тимі словами хотіли означити неприступність Хінців для европейської культури. Многі подорожники европейскі переконали ся однаком в послідних часах, що такий мур есть дійсно, хоч він вже нині майже цілий розсипав ся.

Коли перейти через красну і урожайну долину, повну киприсових гаїв та соснових лісів, і засіяну множеством буддайських каплиць, на північнім заході від хінської столиці Пекіну, приходиться до гір Нан-ков-шан або так званих „вхідних гір“, при котрих споді лежить невеличке, хінське село Нанг-ков. Від сего села починає ся просмик, котрий веде через згадані гори, а котрим іде тепер ніби мурований гостинець, збудований віце-королем Лі-Гунг-Чанг'ом, аж до міста Калгану, званого по хінськи Чанг-кія-ков-тінг. Есть то глубока і вузка долина, котра піднімає ся стрімко в гору, а по котрій тут і там видніють ся малі оселі, давні кріпости, обведені мурами, що по більшій часті вже порозпадали ся. Від сих давних кріпостей ідуть впоперек долини мурі, котрі єї замикають, а в мурах тих суть вмуровані башні, що давнійше мали в собі хінську залогоу. Таких мурів есть аж чотири один за другим. Поза четвертим муром, з місця, де вже просмик стає дуже стрімкий і де треба іти пішки, бо навіть верхом не можна вже їхати, видко вже здалека зубчастий, хінський мур, але поки що лиш на самих вершках гір. Аж коли підійти близько під него, представляє ся він в цілій своїй величавости.

Стаємо нарешті по годині ходу під самим, великим муром. Великою брамою понад дорогою входить ся тепер на подвірє кріпости, довге може на 150 кроків, котре з трох боків есть обведене малими мурами а четвертим боком припирає до великого. Другою брамою у великим мурі виходить ся на гостинець до Калгану. Малі мурі вже розсипали ся, але великий, збудований з тесаного граніту, стоїть ще. Нашим очам представляє ся тепер справдішне чудо. Великий мур, високий тут більше як 12 метрів, тягне ся по обох боках від сего місця, на право і ліво, по самим хребті гір; то спускає ся в долину, в глибокі дебри і яри, то знов підіймає ся в гору аж на самі вершки, і так дальше і дальше, аж дець в безконечність. Може на 150 кроків від просмика, по обох боках підіймають ся зпосеред муру високі, чотиригранні і так само, як мур, зубчасті башні, віддалені одна від другої може на 300 до 400 кроків.

Що за величезна будова! Кілько тисяч рук муєло тут працювати, якої сили потреба було, щоби тесане каміне, вапно і цеглу видвигати аж на так високі, майже неприступні гори! Та що спонукувало людей ставити тут такий мур? Чиє войско сиділо в тих башнях і якому ворогові боронило оно тут приступу? Хто тут і з ким бив ся? Може то дикі орди Монголів уганяли по тамтїм боці муру, а тут сиділи ті, що боронили їм приступу. Хто то вгадає! Нині такий мур у війні вже би не

особистих не можуть ставити ся в назначенім речинці, треба визначити другий речинець, але найдалше до 8 днів. Мельдувати ся треба особисто. Виймка може бути лиш в случаю недуги, а тогди можна мельдувати ся або устно через якогось свояка або повномочника, або письменно. Тих ополченців, що сидять в слідчій арешті або у вязниці, мають мельдувати суди, поліція і дирекції карних домів. Ополченці, котрі суть на мори, можуть мельдувати ся письменно там, де би повинні мельдувати ся устно.

Пас для ополченців.

Кождий ополченець, обовязаний після закона з 10 мая 1894 р. мельдувати ся — з виймкою бувших офіцирів і урядників — дістане „пас ополченчий“, котрий служить до потвердження его ставлення ся або замельдованя, а в котрім все записано, що треба знати о обовязку ополченого і мельдуноквого. Паси для ополченців має з засади виготовляти приналежна повітова команда ополченя.

Пас ополченчий служить заразом яко документ легітимацийний для рядових вояків, що вислужили у войску, котрі від тепер не будуть вже діставати відставки (абшиду). Виповнена відповідно в пасі ополченчим „легітимация“, служить ополченцеві за потвержене сповнення обовязку службового.

Постанови карні.

Ополченець, котрий не ставить ся, або не замельдує ся після постанов закона, допускає ся провини і підпадає грошовій карі від 2 зр. до 100 зр. Поступоване карне належить до політичних властей місця, де ополченець перебуває. Задавнене не може доти наступити, доки триває обовязок ставлення ся до контролі, зглядно сама провиня.

Перегляд політичний.

Постійну комісію правничу Палати послів, для нарад над процесом цивільним, скликано на день 17 вересня.

Почтовим касамам ощадности, дирекції залізниць державних і австро-угорському банкови поручено, щоби при виплатах о скілько можна найбільше пускали в курс срібні гроші а стя-

устояв ся, але колись давно мав він велике значіне, а той, що его ставив, добирав ще умисно як найбільше стрімкі місця для него, так, що ворогові вже лиш підступити під мур було дуже трудно. Нині мур той місцями валить ся, а в тих місцях і видко, як він ставлений. Не єсть то мур одноцільний, а радше обмурований вал: з обох боків стоять гранітові стіни, пересічно на півтора метра грубі, а місце між ними виповнене добре убитою землею і дрібним каменем. Верхом обох мурованих стін ідуть зуби, муровані з паленої цегли, получені з собою цїпким вапном. Серединою єсть вал мурованих стінами, виложеної кількома верствами паленої цегли. Горішні части башень суть так само муровані з паленої цегли. Мур сей не всюди однаково високий; місцями має лиш 9, а місцями 12 до 13 метрів висоти; башні суть півтора раза так високі, як мур. Ширина муру єсть всюди однакова і має на вершці межі зубами мурованих стін 6 метрів.

Але ся часть хінського муру, то лиш т. зв. „внутрішній великий мур“, котрий відділяє ся від „внїшнього великого муру“, може на яких 50 кілометрів дальше на північ від місцевости Ча-тов. Сей внїшний мур, званий по хінськи „ванг-лі-панг-чінг“ („великий мур довготи 10.000 лі“; — „лі“ єсть хінська міра довготи, трохи більше, як пів кілометра), видко зараз поза містом Балганом дуже добре. Він тягне ся так само, як і тамтой, горами і дебрами вздовж давної хінської границі сотки миль далеко, але він не був вже так сильно збудований, як сей внутрішній, бо лиш з ланого каменя, і длятого по найбільшій части вже розсипав ся; ще лиш башні на нїм держать ся декуди досить добре. Сей внїшний мур починає ся на сході майже від самого

гали однориньскові банкноти і віддавали до каси довгу державного. Розпорядженем тим думає міністер торгівлі прискорити викупно однориньскових банкнотів, котре дуже поволи поступає.

До Берлина приїхав шеф турецького штабу генерального Гольц-паша і 17 турецьких офіцирів, котрих запросив цісар німецький на великі маневри. Сих сімнайцять офіцирів мають вступити на три роки до німецької армії. Кажуть, що Гольц-паша має також якусь окрему місію від султана до німецького цісара.

З вістий, які надходять о стані здоровля царя, догадує ся берлинська Kreuz Ztg., що він мусить бути таки небезпечний. Др. Сахарин доказує однаков, що недуга царя не єсть небезпечна, хоч з него виходить багато білковини. (Єсть то очевидно якась недуга нирок. Ред.). Цар не поїде вже до Криму лиш до Спалі, де перебує аж до пізної осені і буде там лічити ся під доглядом дра Сахарина.

Новинки.

Львів дня 30 серпня.

— **Є. Е. Митрополит Сильвестер Сембратович** видав обїжник до всіх урядів парохіальних в справі приїзду і повитаня Є. В. Цісара. Обїжник поручає духовенству, щоби в найблизшу неділю повідомили в церкві парохіян про гостину Цісара, щоби познайомили з урядово оголошеною програмою цісарської подорожі і запросили вірних до громадного повитаня Монарха під проводом свого душпастиря на стациях, куди буде переїздити двірський поїзд. Також запрошує Митрополит духовенство, щоби явило ся як найчисленнїше дня 8 вересня в будинку руської духовної семинарії у Львові в часі цісарської гостини в тїм заведеню.

— **Руский театр** приїздить до Львова дня 3 вересня і розічне ряд вистав, почавши від 4 вересня. Вистави будуть відбувати ся по чотири рази тижнево, а то ві второк, четвер, суботу і неділю в сали товариства „Фрозів“ (готель Жоржа). Вистави розічне ві второк драма „Не-

ходи Грицю“; в четвер дня 6 вересня буде виставлена „Рябина“, в суботу 8 вересня „Іташник з Тироля“, в неділю 9 вересня „Модний жених“, а ві второк 11 вересня Quem Di odere.

— **Великі маневри** кавалерії мають відбути ся в Галичині, як доносять з Відня, підчас побуту Монарха. Маневри ті відбудуть ся на просторі поміж Ярославом а Чернівцями.

— **Руский Народний Дім в Коломиї.** Маєтковий стан інститута, предложений каснером на загальнім зборі дня 21 цвітня 1893 р., представляє суму 18.708 зр. 71 кр. (Важнїші позиції: огород вартости 15.000 зр., на книжочках щадничих 2.835 зр. 26 кр., сім метричних стосів каменя вартости 210 зр., залеглих вкладок членських на 547 зр. і т. д.) Від 21 цвітня 1893 до 13 серпня 1894 р. збільшив ся стан майна інститута о 525 зр. 72 кр. грїшми зложеними на книжочках щадничих і о 18 метричних стосів каменя. Роботи підготовляючі будову Дому поступають усе наперед. Лупаного каменя на фундаменти стоїть тепер уже на місці около 25 метричних сягів і кільканацять кавалків каменя цоклового. Оферту на 600 метричних (або 1200 старих) сотнарів вапна прийнято від М. Рамзера за ціну по 1 зр. 25 кр. за метричний сотнар. Дня 17 серпня с. р. доставив сей ліверант перший транспорт вапна в скількості 85 метр. сотнарів. Вапно почало гасити ся і гасить ся раз у раз від дня 20 серпня, а для одержаня води потрібної до гашеня показала ся потреба викопати близько вапнярки на ґрунті „Народного Дому“ кирницю коштом около 100 зр.

— **В Самборі** дня 13 вересня відбудуть ся загальні збори Товариства для виробу і торгівлі риз церковних. Програма тих зборів така: О год. 9 рано служба Божа. О год. 2 пополудни отворене збору в сали „Рускої Бесіди“. Справозданє з діяльности товариства за час від 1 жовтня 1893 до 30 червня 1894 і предложене білянсе. Справозданє комісії контрольної. Поділ зисків. Зміна статута, а іменно: §. 44 (друга часть) має звучати: „Річний зиск розділяє ся: 10 прц. на фонд резервовий, 40 прц. на заомоги для вдів і сиріт по святичениках всіх трех епархій; 50 прц. на дивиденду від уділів з тим застереженем, що однорічна дивиденда не може перевишати 10 прц., а евентуальна надвишка з той части зиску приходить на фонд резервовий так довго, доки той не osiąгне висоти 50 тисяч зр.“; §. 46 має звучити: „Дивиденди невідняті в протягу одного року припадають в половині на фонд

піднимають ся гори, а в ярах помежи ними єсть 13 цісарських гробниць. Кожда гробниця становить для себе окрему групу, зложеною з кількох святинь, з котрих в головній, найбільшій, єсть престол до складаня жертв, підсвїчники і кадильниця, а відтак шафка, на котрій виписане імя цісара. Поза сею головною святиницею єсть висока, усипана могила, висаджена деревами і в ній спочиває тіло помершого. Кожду таку групу гробниць окружають кипресові або осенові гаї.

Може то й справедливий здогад, що Хінці хотіли цїлий свій край обвести муром до около длятого, щоби ніколи не потребували вести війни. Війна в їх переконаню то найгірше зло і длятого Хінці майже аж до найновїших часів не клали великої ваги на розвій своєї армії. Войско в Хині удержувало ся головно на то, щоби в краю був порядок, щоби проганяти розбїшаків а коли вже конче потреба, то й боронити краю. Длятого аж до 1865 р. був хінський вояк більше публичним слугою, як справдїшним вояком. Він мешкавде на передмістї в своїм гарнізонів містї в жінкою і дітьми, діставав від правительства хату і може 3 кр. на день, мав малий городець і жив собі, як міг. Про свою вояцку службу не журился: по дідови може лишив ся ему кріс (карабін з кременям), по батькови деревлянній черевикі та яка стара шабля — от і була его зброя, а пороху, коли сам не умів собі зробити, діставав від правительства. Про якусь ескертцирку ніхто в Хині не знав і не чував нічого. За то піхотинець розносив урядові письма, та відбрав податки, а коли було потреба, то відобув де яку маленьку канону і стріляв з неї на пострах розбїшакам або якому достойникови на виват. Кінний вояк робив службу нашого жандарма. Були то золоті часи для

моря і тягне ся далеко на захід аж до Тибету під гори Пан-шан, після новїших обчислень 1870 кілометрів або звиш 240 миль. Хто і коли виставив той мур, годі знати. Хінці кажуть, що мур той стоїть вже 2000 літ, але розеліди європейських учених виказали, що на тїм місці, де нині великий мур, були в 6-ім столїтї по Хр. ще лиш вали, а сам мур виставлено мабуть в 14-ім столїтї по прогнаню Монголів. Загально кажуть, що той великий мур виставили хінські цісари з роду Мінгів, котрі панували аж до 1644 р., т. в. до часу, відколи в Хині запанували Мавджури. Ті самі цісари дали основу також до другого чуда хінської будови і штуки, про котре в Європі аж в найновїших часах стало звісно. Суть то гроби цісарів з роду Мінгів.

На північ від Пекїну, в горах недалеко від внутрішнього великого муру, вибрав був цісар Юанг-льог, той сам, що перенїс свою столицю з Ханкіну до Пекїну, пречудну долину на місце вічного упокою для себе і своїх наслідників. Ті, що оглядали єї цісарські гроби, кажуть, що трудно представити собі щось більше величавого і більше імпонуючого, та ледвичи які гробницї на свїті можуть зробити на чоловіці таке велике вражіне, як єї. Зараз при самім вході до сего місця стоїть величезна брама з білого, як сніг, мarmору, з пятьма отворами і нею входить ся в глуху, але пречудну долинку, окружену зі всіх боків горами. Звідси іде простїсенька дорога до другої брами з трома отворами, а відтак ще до третьої, збудованої в роді павільона, від котрої знов іде широка на 20 метрів а довга на пів кілометра улиця, виложена білими плитами мarmоровими. По обох боках єї улиці стоять величезні статуї, числом 36 — то суть ніби сторожі, що стережуть цісарських гробів. Конець єї улиці

піднимають ся гори, а в ярах помежи ними єсть 13 цісарських гробниць. Кожда гробниця становить для себе окрему групу, зложеною з кількох святинь, з котрих в головній, найбільшій, єсть престол до складаня жертв, підсвїчники і кадильниця, а відтак шафка, на котрій виписане імя цісара. Поза сею головною святиницею єсть висока, усипана могила, висаджена деревами і в ній спочиває тіло помершого. Кожду таку групу гробниць окружають кипресові або осенові гаї.

Резервовий, а в другій половині на запомоги для вдів і сиріт по священиках всіх трьох епархій"; внесена совіта, дирекції і членів. — Від ради надзираючої: *Шавинський*, заступник голови. *Гмитрик*, секретар.

Вистава краєва.

(Павільон краєвої Ради шкільної).

Народне шкільництво, учительські семінарії і середні школи мають свій павільон, виставлений заходами кр. Ради шкільної. В ній показаний розвій шкіл від сотні літ і теперішній стан. Для учителів і всіх, що займають ся шкільництвом, добре знати хоч в головних чертах історію шкільництва і тому сягнемо в минувшину.

Коли Австрія забрала Галичину, шкільництво стояло дуже низько. Правительство бажало знімити всі краї. В монархії Габсбургів були тоді три роди шкіл народних: школи тривіальні, нормальні і головні. В школах тривіальних вчили лише читати, писати, рахувати і катехизму; в школах нормальних і головних була ширша програма науки і они були тільки в більших містах. Львів від року 1775 мав нормальну школу; відтак небавом повстали такі школи в Замостою, в Бродях, Тернополі, Решові, Перемишлі і Ярославі. Крім нормальних шкіл мав тоді Львів ще п'ять тривіальних шкіл, замість давніших шкіл монастирських. В школах міських дівчата три рази на тиждень була вільна від науки, в школах сільських наука була одноразова, а діти росли підчас сінокосів не потребували ходити до школи. В школах заграничних не вільно було вчити ся галицькій молодежи під карою.

Підставою організації народних шкіл в Галичині була т. зв. Politische Schulfassung, оголошена в році 1805, а обов'язуюча аж до року 1868. Після того закона всі школи були німецькі. В школах нормальних (они складалися з т. зв. штуби і трьох класів) учили релігії, читати, писати і рахувати, а все по німецьки. Вчили також, хоч дуже маленьку, інших язиків: але головною ціллю народних шкіл була наука німецького язика на підставі „коментаря“, т. е. книжки о подвійнім тексті польсько-німецьким або руско-німецьким. Почавши від третього класу ученики говорили лише по німецьки.

Хіньських воєнків. Тай не диво, коли хіньський цїсар Канг-гі видав 1710 р. науку для войска, в котрій так говорить:

„Війна єсть для народу тим, чим небезпечна недуга для тіла. У всіх недугах єсть хвиля, в котрій має ся ужити якогось ліку, друга хвиля, в котрій той лік має ділати, а третя, коли з того ліку єсть якийсь успіх. Хто не зважає на ті хвилі, той не має моральної цілі і людскости в собі. Длятого не треба вести війни без справедливої причини, а брати ся до неї лиш в догідну пору; не треба вести війни, коли люди стють або жнуть, та в часі голоду, все одно, чи то у нас, чи у нашого ворога. Можна вести війну, можна здобувати міста, але заким возьмемо ся до сего последнего средства, то мусимо бути певні того, що справедливість єсть ціллю а людскість правилом всякого нашого діланя. Не треба грати ся з людским житєм, хіба що хочемо удержати зжите другим. За ворогом не треба гнати ся дальше, як лиш сто кроків, бо війна і битва, то лиш конечна оборона. Коли вожд стрітять неприятельський відділ, то не повинен зараз на него нападати, але дати ему насамперед нагоду втікати. Коли войско увійде до чужого краю, то повинно пошанувати чужих богів і їх священиків; не повинно толочити поля зрижем, валити мури міст і палити хати....

Із сеї науки, котра ще й до нині єсть міродайною для хіньського войска, виходить ясно, що хіньська армія уважає за головну свою задачу у війні лиш оборону. До заціпної війни она майже зовсім не спосібна. Правда, що тепер вже під впливом Європи хіньська армія дуже змінилася, але все ще не на стілько, що би могла в тактиці дорівнати японській армії, котра зовсім зорганізована і узброєна на лад

З малими змінами така система педагогічна тревала аж до року 1869, коли то Раді шкільній віддали заряд народних шкіл. Тоді було в краю 81 головних шкіл 4-класових, 1961 тривіальних шкіл і 427 парафіяльних, вкінці сім шкіл 5 і 6-класових, удержуваних женьськими монастирями. Отже загалом було тоді в Галичині 2476 шкіл.

В перних десятих літах свого істнованя старала ся кр. Рада шкільна організувати школи вже існуючі і закладати нові. В році 1874 число шкіл добре зорганізованих виносило 2.362, а в 1884 році 2.645. Рада шкільна дбала тоді передовсім о добрі будинки і учителів для шкіл уже існуючих, тому число нових шкіл більшало помалу. Той обов'язок почали тоді сильно критикувати послі соймові і виробила ся думка, що в кожній громаді треба заложити школу і дати їй учителя, хоч би некваліфікованого. Так отже від року 1885 до р. 1891 повстало нових шкіл 1059. Але небавом спостерегли, що такі школи наскоро закладані, не сповняють добре своєї задачі. В році 1891 було 256 зорганізованих шкіл замкнених, бо не було їх де помістити і не мали учителів. Отже знов змінили напрям роботи на тім полі. Рада шкільна одержала значні фонди і стала дбати о приготівлене потрібного числа кваліфікованих учителів і будинків, а вже не закладали нових шкіл у громадах, що їх доси не мали. В році 1893 мала Галичина 3812 народних шкіл з 3886 класами надстатовими, з окремим учителем і 208 шкіл приватних.

Фреквенція шкіл змагала ся щораз більше. Коли в р. 1871 межі шестим а дванадцятим роком життя ходило до школи 156.015 (то значить 3224 учеників і учениць на тисяч осіб населеня), то в році 1893 число шкільних дітей в тім віці зросло до 563.509 (то значить, на тисячку населеня ходило до школи 8227 учеників і учениць). Число шкіл росте і росте заравом число учителів, котрих платню старали ся від р. 1873 систематично побільшати і запевнити їм емеритуру. В році 1875 на 3266 народних учителів було 2410 іспитованих, 1172 зі свідочтвами зрілости з семінарий і 1009 без кваліфікації. Торік ті відносини представляли ся значно лучше. Іспитованих учителів було 411, з свідочтвом зрілости 801, без кваліфікації 863 — загалом було всіх 5875. Конти удержаня шкіл народних зросли також значно за остатних 20 літ. В році 1874 на цілі народного шкільництва видали громади, повіти і краї лише 424.271 зр. за рік; а в р. 1893 на ті самі видатки пішло 2,986.490 зр.

армії німецької. Армія хіньська може рішати хіба лиш своїм величезним числом — так кажуть всі, що добре ознакомлені з відносинами у хіньським войску. Але й тут насувають ся деякі трудности іменно в проводі, тактиці та в транспорті войска і его запровіантованю.

В Хіні єсть двох міністрів війни, один Манджу а другий Хінець; так само мають і поодинокі відділи по двох генералів, отж вже в самім проводі не ма єдности. Головна хіньська тактика в тім, щоби войско ішло поволи і держало ся як найдальше від неприятеля; коли же хіньський відділ стрітить ся з неприятелем, то генерали не командують так, як в Європі: Марш, марш! та не кажуть бічи, але командують: Стій! — бо може неприятель перепудить ся і буде втікати. З далеких сторін дуже трудно перевозити войско на поле війни, бо й нема чим і нема куди; в краю нема доріг і залізниць. З тої самої причини й дуже трудно виживити велику масу войска. Хіна може вправді виставити півтора мільона войска, але лиш на папери; поправді може станути до війни ледви 387.000, а й з того лиш кілька відділів єсть яко-такто здібних до бою. На першій місци стоїть корпус віце-короля Лі-Гунг-Чанга або т. зв. „армія чорної хоругви“, в силі 50.000, виобразувана головно німецькими офіцерами. За сим іде корпус пекинський також в силі 50.000; дальше корпус манджурський 70.000 і корпус з прочих провінцій, 40.000. Кавалерія хіньська не велика, а єї задача у війні та, щоби кричати і страшити ворога. Додаймо до того ще й кілька сот лихих пушок, то й буде вся сила сухопутної армії хіньської. Що она тепер вдіє, незадовго побачимо.

На закінчене тої короткої історії елементарних шкіл наведемо ще кілька дат о науці доповняючій і о науці зручності. Що-до науки доповняючої, недільної, до котрої обов'язана кожда дитина через два роки по скінченю народної школи, то на курси того рода ходило в р. 1874 хлопців 26.350, дівчат 16.675, — а в році 1892 хлопців 58.099, дівчат 50.527. Неменче потішаючим об'явом є зріст фреквенції на науку промислову доповняючу, призначену для терміаторів ремісничих і для практикантів торговельних. З науки сеї, що відбував ся в тридцять двох школах, користало минушого року шкільного 4529 учеників. — Вкінці науку зручності, почату в р. 1885 в Соколі, а в р. 1889 в Кракові, подає ся тепер уже в 22 школах.

Переходимо до семінарий учительських. Як було давніше? По заборі Галичини перших учителів спроваджено до нас аж з Вармії; они познакомили ся з обов'язуючою системою нормальною у декана Кіндермана в Каллицях в Чехії. Однак зараз при закладаню нормальних шкіл казало правительство кандидатам учительським два місяці приготовляти ся у Львові при школі нормальній. Той двомісячний курс звали препарандою; его розширено потім на рік, а вкінці на два роки. Мимо того тодішні кандидати учительські не були запанто мудрі і длятого Рада шкільна постарала ся в р. 1871 о отворенє семінарий учительських з курсом перше трилітнім а потім 4-літнім.

Тепер маємо три семінарії женьські і сім мужеских. В семінариях мужеских було в шкільнім році 1871 учеників лише 71, а в 1893 р. вже 1.146. В тім часі число учениць підросло ся з 59 на 584.

Так менше-більше представляє ся народне шкільництво в Галичині. Не дасть ся заперечити, що на тім полі зробили вже багато, але ще більше треба робити. Галичина що-до просвіти все ще займає майже остатнє місце в Австрії. Не вмючих ні читати, ні писати маємо ще 3,765.702. В самім Львові живе 35.336 людей безграмотних, а в повіті турчаньським на 100 людей ледви 4 вміє читати і писати. Кілько то літ треба ще ждати, щоби кожда доросла дитина у нас була письменна.

ТЕЛЕГРАМИ.

Цельовац 30 серпня. Вчера лютилася тут велика буря з градом і наробила багато шкоди.

Гага 30 серпня. Голяндська експедиция на остров Льомбок не удала ся; згинуло 12 офіцирів і 153 воєнків.

Софія 30 серпня. Стамболова увільнено згід дозору поліційного.

Ліворно 30 серпня. Внаслідок замаху динамітового арештовано тут вчера сімнадцять людей.

Льондон 30 серпня. Стан здоровля графа Парржа погіршив ся.

Неаполь 29 серпня. Поліція арештувала сім студентів, котрі приготовляли підбурюючі відозви на роковини серпневих розрухів.

Каїро 29 серпня. Арештовано тут президента законодавчої ради Алї-пашу і генерала Гассана-пашу за купованє невільників. Третій винувник Шараві-паша утік.

— У Львові виходять ті літературні часописи і вістники: **Зоря**, ілюстроване письмом літературно-наукове, 72 аркушів друку на рік, коштує 6 зр. у Львові, ул. Академічна ч. 8. — **Дзвінок**, ілюстроване письмом для науки і забави руских дітей і молодежи; 36 аркушів друку, 5 зр. у Львові ул. Чарнецького ч. 26. — **Правда**, місячний політичний, науки і письменства, около 60 арк. друку, 5 зр. у Львові ул. Академічна ч. 8. — **Житє і Слово**, вістник літератури історії і фольклору; 60 аркушів друку 5, зр. у Львові, ул. Глубока ч. 7.

Велика Львівська Лботерія Виставова

Послідний місяць

Головні виграні

60.000 зр. 10.000 зр. 5.000 зр.

в готівці по потрученю лише 10%

Львівські льоси виставові по 1 зр.

поручає

Август Шелленберг, Кіц і Штофф, Яков Штро

Бюро оголошень і дневників

приймає

О Г О Л О Ш Е Н Я

до всіх дневників

по цінах оригінальних.

До

Народної Часописи, Газети Львівської і „Przegląd-y“

може лише се бюро анонса приймати.

С. Спітцер у Відни

поручає

Товари камінні і шамотові.

Плити білі і кольорові. — Насади коминкові. Ком-
плетні урядження для стаен і обор.

На жаданє висилаємо катальога.

Заступники для Галичини і Буковини

Гамель і Файгель

у ЛЬВОВІ, улица Коперніка число 21.

ВІДЕНЬСНА ФАБРИКА АМАЛІ

поручає

найновійше патентоване начине кухонне з вні гальванічно нікльо-
ване, у внутрі повлечене чистою і дуже тревалою емалією.

До набутя у Івана Шумана у Львові

площа Бернардинська і у всіх більших торговлях веліза.

С. Нельсен у Відни

поручає

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові
насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні уря-
дження купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також
рури лянні і ковани. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для Галичини і Буковини

Л Ъ В І В ГАМЕЛЬ І ФАЙГЕЛЬ Коперніка 21.

На жаданє висилає ся катальога.

Поручає ся

48

торговлю вин ЛЮДВИКА ШТАДТМІЛЛЕРА у Львові.